

Beschlussprotokoll der Mitgliederversammlung des Vereins FabLab Zürich vom 11. März 2017

Vorstand:

Dirk Altermatt (Präsident, Sitzungsleitung)

Jan Rothe (Vizepräsident)

René Demarmels (Kassier)

Fabrizio Rincon (Aktuar, Protokoll)

Formelles:

Begrüssung:

Geführt von Dirk Altermatt. Dirk begrüsst die anwesenden Mitglieder und eröffnet die Versammlung um 10:07. Er wird die Sitzung leiten, Protokollführer ist Fabrizio Rincon.

Beschlussfähigkeit:

Dirk stellt fest, dass die Mitgliederversammlung ordnungsgemäss im ersten Quartal des Jahres stattfindet. Die Statuten sehen keine Fristen zur Ankündigung und Einladung vor, der Vorstand hat die Einladung mit den Traktanden im Februar verschickt. Es sind keine Fragen zu den Traktanden vorhanden.

Wahl der Stimmenzähler

Dirk schlägt Atdhe und Samuel als Stimmenzähler vor. Sie werden von der Versammlung ohne Einwände bestätigt.

Dirk stellt fest, dass 31 stimmberechtigte Mitglieder anwesend sind und erklärt den Wählvorgang. Da die Statuten nichts anderes vorsehen, werden Vereinsbeschlüsse (gemäss ZGB Art. 67) mit Mehrheit der Stimmen der anwesenden Mitglieder gefasst (sogenanntes "Anwesendenmehr"; Beispiel: bei 31 Stimmberechtigten sind 16 JA-Stimmen nötig).

Traktandenliste

Dirk stellt die Traktandenliste vor. Es gab keine Einsprachen.

Genehmigung des Protokolls der letzten MV vom 19. März 2016

Kopien des Protokolls der letzten MV sind auf allen Tischen ausgelegt. Dirk beantragt das Protokoll zu genehmigen.

Der Antrag wird angenommen

JA	NEIN	Enthaltungen	Stimmberechtigte	31
31	0	0	Anwesendenmehr	16

Jahresbericht des Präsidenten, Berichte aus den Ressorts

[Link zur Präsentation von Dirk](#). Dirk stellt den Vorstand vor.

LabManager:

Das Labamanager Tool von Johann hat sich bewährt. Jan erwähnt, dass die Anzahl der Labmanager nun grösser ist. Im Jahr 2016 hatten wir 10-15 Labmanagerinnen. Aktuell sind es 27. Es muss niemand mehr den Laden Alleine schmeissen.

Workshops:

Fräskurse: Martina, Michael, Machiel, Dirk haben 19 Kurse insgesamt durchgeführt für 89 Teilnehmer/Teilnehmerinnen. 9 Kurse mussten abgesagt werden.

Isaac Robots! Isaac hat mit den Teilnehmer Roboter gebaut.

Rhino 3d für Anfänger von Fabrizio Rhino

Fusion 360 Kurse von Jan Rothe

Weitere in Kurse sind in Vorbereitung. Ein Advanced-Fräskurs ist in Arbeit um zum Beispiel 4-Achse, zweiseitig Fräsen etc. zu Fräsen. Auch ein Laser Cutted Würfel Puzzle Workshop wird von Johann vorbereitet.

Maschinen Status:

3D Drucker

Mankati XT Fulscale Plus

jetzt noch mit Nozzle update 0.4mm & 0.6mm

Leihweise von Conrand

Rencforce RF2000

iSense Scanner

Ultimaker brauchen Zuneigung

Der Form1 Harzprinter von Thilo hat leider nicht funktioniert.

CNC

CNC 4te Achse läuft jetzt. Diese wird dann im Advanced Workshop eingeführt. Die Vakuum Platte funktioniert und wurde von Horst wieder Plangefräst.

Laser

Mag noch, aber braucht bald eine neue Röhre.

FabCafé:

Martina führt das FabCafé mit Mario. Es hat immer einen vollen Kühlschrank. Die Kaffeemaschine muckt manchmal aber ist sonst wohl auf. Diese wurde von Simon gesponstert, sowie das Putzen im FabCafé.

FabAteliers:

Alle Plätze sind belegt. Simon meint es sei auch angenehm.

Fablab IT Infrastruktur:

Etwas veraltet, aber sie funktioniert noch. Es wird erwähnt, dass man es gerne etwas erneuern möchte und um Rhino und Fusion auch in Zukunft installieren zu können.

sonstige Highlights:

Makerfaire:

Erste Mini Maker Faire Zürich fand letztes Jahr statt. Sie war so gut, dass es auch dieses Jahr eine geben wird. Es wird darüber diskutiert, dass letztes Jahr an diesem Datum das FabLab offen war. Dirk meinte, das Fablab wäre offiziell zu gewesen, aber jemand hat es trotzdem noch aufgemacht.

FabLab@PBZ

Letztes Jahr waren wir in der Pestalozzi-Bibliothek Altstadt. Es war eine lustige Veranstaltung. Und deshalb sind wir sind auch dieses Jahr wieder zu besuch

1. April PBZ Unterstrass
2. Dezember PBZ Oerlikon

Bugnpay Workshop

Fablab konnte ein Workshop geben. Es wurde gelasert, Masken gebastelt etc. Es war eine lustige Veranstaltung.

3D Print Workshop Schule Winterthur

Die Schüler konnten ein 3D Model erstellen und drucken. Es war lässig. in 4 Stunden konnten sie Erfahrung sammeln.

Museum Langmatt Ausstellung

Das war ein spannendes Experiment, da man im Museum nichts anfassen kann. Martina und Dirk haben ein paar Sachen gescannt und mit verschiedenen Materialien gedruckt. Die Objekte sind dort ausgestellt und können gekauft werden. Sogar eine Ente wurde für 50.- verkauft.

Coole Projekte:

Pascal flip & fold Tisch
Nico Leitergestell

Neues FreeFab:

Bis jetzt sind nur 3 Projekte eingegangen, davon nur eins Dokumentiert. Fabrizio fordert auf, mehr Projekte einzureichen.

Jahresrechnung 2016

René Demarmels stellt seinen [Bericht des Kassiers](#) vor. Rene fängt an die Debitorenbuchungen zu erklären. Wir hatten dieses Jahr ein Kassen-Manko von 352.05 CHF. Danach kommt er zum Jahresbericht 2016. René erklärt die einzelne Punkte. Eine rege Diskussion über die Jahresrechnung entsteht mit Fragen die geklärt wurden. Speziell nennenswert ist, dass wir ungefähr 200 Mitglieder immer Fix da sind und weitere 200 eher volatil sind.

Revisorenbericht 2016

Da die Revisoren nicht dabei sein konnten, stellt Dirk den Revisorenbericht vor. Wobei eine Stimme wie Siri es vorliest.

Die Jahresrechnung wird angenommen.

JA	NEIN	Enthaltungen	Stimmberechtigte	31
26	00	5	Anwesendenmehr	16

Entlastung des Vorstands

Aufgrund der vorangegangenen Ausführungen zu Jahresbericht und Jahresrechnung beantragt Dirk, den Vorstand zu entlasten.

Der Antrag wird angenommen.

JA	NEIN	Enthaltungen	Stimmberechtigte	31
27	00	4	Anwesendenmehr	16

Budget 2017

René Demarmels stellt das Budget 2017 vor. Vor allem legt er uns nahe, dass wir mehr Workshops und Kurse brauchen. Es sollte für 2017 eher pessimistisch gerechnet werden. Maschinen werden sicher neue Teile brauchen (z.B. Röhre für Laser). Es tauchen Fragen auf, die erklärt wurden.

Das Budget 2017 wird genehmigt.

JA	NEIN	Enthaltungen	Stimmberechtigte	31
25	00	6	Anwesendenmehr	16

Festsetzung Mitgliederbeitrag

Dirk fragt nach der Genehmigung des Mitgliederbeitrags. Der Vorstand würde den heutigen Betrag von 156.- CHF beibehalten wollen. Hüni regte an, dass 160.- CHF einfacher zu merken wäre, hat aber keinen Gegenantrag gestellt.

Der Mitgliederbeitrag wurde genehmigt.

JA	NEIN	Enthaltungen	Stimmberechtigte	31
31	00	00	Anwesendenmehr	16

Statuten

Dirk stellt die Statuten vor, die sich inhaltlich nicht verändert haben, aber jetzt konsolidiert wurde. Die neue Liste ist nun übersichtlicher. Details sind im Google Docs auch nachvollziehbar. Hüni schlägt vor, dass man die Statuten auf Github stellen könnte, um die jeweiligen Änderungen genau sichtbar zu machen.

Anträge der Mitglieder

Dirk stellt fest, dass keine Anträge der Mitglieder bis am 27. Februar 2017 eingereicht worden sind.

Wahl des Vorstands 2017

Von den bisherigen Vorstandsmitgliedern stellt sich nur noch Dirk Altermatt zur Wiederwahl. Dirk fordert den neuen Vorstand auf, nach vorne zu kommen:

- Dirk Altermatt (bisher)
- Bergit Hillner (neu)
- Marianne Wilmsmeier (neu)
- Martina Altermatt (neu)
- Daniel Angst (neu)
- Simon Frei (neu)
- Thomas Amberg (neu)

Dirk beantragt, den Vorstand "in corpore" - also alle sieben Kandidaten gemeinsam in einem Wahlgang - zu wählen. Hüni fragt an, ob sich die Kandidaten vorstellen könnten. Das machen sie. Ausser den 7 möchte sich niemand mehr für den Vorstand melden.

Der Antrag wird angenommen.

JA	NEIN	Enthaltungen	Stimmberechtigte	29
22	0	7	Anwesendenmehr	15

Es folgt die Wahl des Vorstands.

Der Vorstand wird "in corpore" gewählt.

JA	NEIN	Enthaltungen	Stimmberechtigte	28
20	0	8	Anwesendenmehr	15

Dirk Altermatt nimmt die Wahl an.

Bergit Hillner nimmt die Wahl an.

Marianne Wilmsmeier nimmt die Wahl an.

Martina Altermatt nimmt die Wahl an.

Daniel Angst nimmt die Wahl an.

Simon Frei nimmt die Wahl an.

Thomas Amberg nimmt die Wahl an.

Ronni dankt noch dem alten Vorstand. Dirk dankt auch.

Wahl der Revisoren

Stefan Huber und Philipp Stark stellen sich wieder zur Verfügung. Sie haben dies dem Vorstand mündlich und schriftlich mitgeteilt.

Stefan Huber wird als Revisor bestätigt.

JA	NEIN	Enthaltungen	Stimmberechtigte	28
27	0	1	Anwesendenmehr	15

Philipp Stark wird als 2. Revisor bestätigt.

JA	NEIN	Enthaltungen	Stimmberechtigte	28
27	0	1	Anwesendenmehr	15

Varia

Post-it Wand:

Simon stellt die Post-IT-Wand vor. Jeder soll beitragen und seine Ideen/Wünsche/Gedanken einbringen.

Vorstand Visionen:

Dani stellt die Visionen vor. Die Mitglieder sollen gerne ins FabLab kommen und sich wohlfühlen. Mehr Öffentlichkeitsarbeit ist geplant. Die Community wird weiter aufgebaut und in den Sozialen Medien ebenfalls vermehrt gepostet werden.

Zwei Partys sind in Planung. Eine Party im Mai, und eine im November (5 Jahre Fablab).

Planet of the Knob-Head wird wieder in Betrieb gesetzt.

Dirk bedankt sich nochmal bei allen LabManagern, Vorstand, aktive, weniger aktive und passiven Mitgliedern. Und betont, ohne die Mitglieder würde es das FabLab nicht geben.

Es gibt zustimmenden Applaus.

Die Sitzung wird um 11:53 von Dirk offiziell beendet.